

安全,寒假生活的第一道题

记者 李超 通讯员 尹文吉

“请各位家长问问孩子,放学时张XX和谁在一起?”前两天,市区红旗路某小学一年级期末质量测试后,某班班主任在家长微信群里问了这样一句话。一时间,正在群里讨论孩子期末检测和假期生活的家长们纷纷询问为什么。

原来,该班学生小张在检测结束后独自走出校门,家长到校接小孩没有找到,家长们不禁担心了。好在20分钟后,该班数学老师发出消息:孩子找到了,宝庆西路一家商铺老板打电话过来,说小张在他的店里,要家长马上去接。

事后,小张的家长在群里发消息称:数学老师让学生把老师的电话写在了课本上,店主才联系到了老师。家长群里,不少家长在为老师的认真细致点赞的同时,也不由得抹了一把汗。

1月25日,我市中小学生正式开始了寒假生活。寒假期间,家长们忙于上班,学生的安全隐患增加,做好学生寒假期间的安全工作十分重要。



1月18日,大祥区西直街小学五年级176班班主任李俊德对学生进行寒假前的安全教育。
李超 易慧茗 摄影报道

一场「虚惊」

寒假安全“八注意”

事实上,在学生独自上下学的途中发生走失、交通事故等案例并不在少数。寒假期间,由于大多数家长忙于工作无暇看管,使得学生们不论是独自在家,还是外出,发生安全事故的几率都显著提升。今日,记者整理了近年来我市教育行政部门发布的学生安全常识内容,总结成“寒假安全八注意”,希望家长能够认真督促学生学习、领会,从而切实提升学生的安全防范意识和应急避险能力,确保安全度过寒假期间。

注意防走失 寒假期间,中小學生要随同家人一起走亲访友,途中一定要紧跟家人,特别是小学低年级的学生,不要随意乱跑,尽量不单独与陌生人说话,与家人走失要站在原地等待家人,或找附近的警察帮忙。家长带小孩出行,最好为小孩备有通讯设备。

注意饮食安全 由于寒假期间恰逢春节,聚餐不少。在饮食方面,学生们要注意营养均衡,坚持健康饮食,不暴饮暴食,多饮白开水,少喝饮料特别是碳酸饮料。同时,不乱吃零食和地摊上的食物,不购买无生产日期、无质量合格证以及无生产厂家的食品。

注意预防传染病 人群密集场所是传染病传播的高发地带。寒假期间,学生们要尽量少去人群密集场所,注意保持个人卫生,做到勤洗手、勤剪指甲,不共用餐具和洗漱用具,不随地吐痰、

吐唾沫。家里的房间要经常通风换气,勤晒被褥。同时注意根据气候变化增减衣物,加强锻炼和户外活动,增强自身免疫力和抵抗力。

注意独自居家安全 学生独自在家时,要关好门窗、锁好防盗门、院门,防止不法分子潜入。当有人敲门时,一定要问清来意,不给陌生人开门;当坏人欲强行闯入,可到窗口、阳台等处高声喊叫邻居或拨打报警电话。同时,学生们要做到不玩火,不用明火照明,不在禁炮区域燃放烟花爆竹(在非禁炮区域燃放烟花爆竹时,一定要注意安全,最好做到不放或在家长的指导下燃放);不要站在高凳上,不在阳台、窗口附近攀爬,不玩弄剪刀、刀叉或其他尖锐工具。低年级学生不要独自出门,高年级学生出门要向家长说明去向和同伴姓名,按时回家,不外宿,不留同学在家过夜。

注意用电用气安全 学生们最好在家长的指导下逐步学会使用家用电器。同时要做到不使用“三无”电器,不在同一接线板上同时使用多种大功率电器,不用湿手触摸电源开关和电器,不要乱动、乱接电线、灯头、插座等,不要在标有“高压危险”的地方玩耍。不使用煤气、液化气灶具等。发现火情,及时到室外拨打119。

注意交通安全 步行出行时,要选择人行横道,靠右侧行走。按指示灯通行,

不边看手机或边听音乐边走路。过马路要走斑马线、过街天桥,不闯红灯,不翻越护栏。不在机动车道、非机动车道上打闹、玩耍、跑跳。12周岁以上才可以骑车上路,16周岁以上才可骑符合国家标准的电动自行车上路,且时速必须控制在20公里/小时以内。骑车出行时,不要在机动车道骑行或与机动车抢行,转弯时减速慢行,不脱把骑车、不跳车、不扒车、不并排骑车、不互相追车耍酷。乘家用小车出行时,要坐在后排座位,系好安全带。乘坐公交车等公共交通工具,要遵守规则,有序上下车,不在车厢内打闹,不把手和头伸出窗外,不在机动车道上等候车辆或者招呼营运汽车,在机动车道上不得从机动车左侧上下车。不携带易燃、易爆、强腐蚀性等违禁物品乘车。

注意网络安全 寒假期间,中小學生要合理控制上网时间,不沉迷网游,善于网上学习,不浏览不良信息。使用网络时,要做到不说脏话,不辱骂欺诈网友,不随便点击陌生网址或链接,保持警惕心,以防中毒或上当受骗。同时要增强自我保护意识,不透露个人相关信息,不随意约见网友。

注意防范诈骗 日常生活中,学生们要保护好个人相关信息,不要盲目轻信“天上掉馅饼”,不要轻易点击来历不明的链接,涉及钱款往来一定要核准信息,不断增强安全防范意识,提高防骗识别能力,免受电信诈骗犯罪的侵害。切记,如果发现被骗,速打110报警。

寒假来临,中小學生从封闭的学校到开放的社会中去,遇到各种安全风险的可能性大大提升。那么,该如何保证学生的安全?

首先,学校安全教育要形成常态化。目前,中小學生已经进入寒假。根据教育行政部门的要求,各学校都在寒假前对学生进行了安全教育,但面对即将“放出笼子的小鸟”,这样的安全教育能听进去多少,践行多少,谁都不能打包票。不过,在寒假前和寒假中,学校还是应该抓好学生的安全教育,通过家长QQ群、微信群等方式,及时和家长沟通联系,针对学生常见的假期安全隐患和家长共同研究预防方案,制定应对措施,以确保寒假期间的学生安全。当然,安全作为一种意识、一种素养,决不能仅靠“临时抱佛脚”,学校更需要强化平日里的教育,要形成常态化,同时要采取多种不同的形式,以学生喜闻乐见的方式来进行,才能让学生听进去。

其次,家长要切实履行好监管责任,及时排查不安全因素。有部分家长并没有意识到这些,而是认为孩子放假在家里,不会出什么太大的安全问题。那么,家里真的安全吗?举个最简单的例子,冬季取暖,烤炭火可能会引发一氧化碳中毒,用电暖设备可能会造成触电、火灾等危险,如果是缺乏安全意识的孩子独自在家,那么安全隐患则会大大提升。因此,在假期之初,家长要切实提高思想认识,利用专门的时间和孩子沟通安全的相关问题,给孩子讲述独自在家安全注意事项和独自外出的安全注意事项,教会孩子正确使用各种设备。

最后,全社会要营造好安全的氛围,构建保护学生安全的合力。记得前段时间有新闻称,中小學生迷路了或外出找不到父母了,可以到某连锁药店去等,药店已经成为了失联儿童守护站。还有新闻称在街上看到某快递公司的快递员,也可以寻求帮助。这样的新闻很快就被证明是“营销手段”,但笔者认为这未免不是一种有益的尝试。如果所有的企业都能够行动起来,为学生的安全尽一份力,那么中小學生的健康成长将得到极大的保障。

当然,需要特别注意的是,为中小學生创建安全的环境,并不是“大包大揽”,不是“老母鸡”似的保护,而是在他们还没有形成一定安全预警能力的前提下,为他们搭建一个学习、探索的平台,让他们在学习、探索的过程中形成属于自己的安全防范意识和安全避险能力。“有一种爱叫放手”,说的就是这个道理。

如何保障学生们的安全?

李超